

春满太白湖 2022年“新春走基层”融媒系列报道

石桥镇刘营村特色大棚种植,鼓起村民“钱袋子” 火红西红柿,种出致富路

文/图 本报记者 邓超 孔贤
通讯员 武海涛

初春时节,在太白湖新区石桥镇刘营村的蔬菜大棚内,西红柿苗生长旺盛,打叉、点花、吊穗,种植户辛勤忙碌,精心管护,处处一派繁忙景象,刘营村正演绎着乡村振兴的新故事。



村民正在为西红柿“点花”。

一年收获6万多斤 大棚里结出致富果

2月9日上午,记者走进刘营村一个700多平的大棚。放眼望去,朵朵的小黄花伫立于枝藤之上,点缀满眼葱绿,一根根绿色的吊绳上盘绕着西红柿茎蔓。种植户黄剿正在查看植株的生长情况,时不时弯腰看一下植株的根部,苗叶的长势,手里拎着装有营养液的罐子,为每一株西红柿苗点花授粉。尽管工作重复琐碎,但看着大约半米高、长势喜人的西红柿苗,黄剿乐在其中。“点了花之后还需要选柿子、打岔



四季如春的西红柿种植大棚。

子、盘柿子。”西红柿种植是个耗功夫的活,好在黄剿把家安在了离田间地头只有几步远的地方,这也给他日夜照料这些西红柿带来了便利。“种西红柿种了15年,从最初的四五千株,发展到现在的13000多株,和地里的西红柿打了一辈子交道。”黄剿笑着说。

这是黄剿今年种的第一茬西红柿,春节前夕,黄剿在西红柿大棚里洒下了种子,从那时起,每天天刚亮,他和妻子都要掀开覆盖在大棚上的一层层棉被。“冬季天儿冷,西红柿畏寒,晚上要为大棚盖上棉被,让棚内温度维持在20度以上,白天气温高,为了保证

西红柿的口感,要留出风口,只有大棚内保证足够的温度,才能结出好果子。”黄剿告诉记者,现在天气越来越暖和了,等室外温度达到15度以上就不用每天起早贪黑为大棚掀被了。

定植、盘头、疏花疏果、落蔓……提起西红柿,黄剿讲得头头是道,“现在是西红柿生长发育的关键季节,往年都是3月中旬收获第一茬,今年引进了新品种,2月底就能收。到时价格也会高出不少,我的3个大棚占地6亩多,保守产量6万余斤,产值得10多万元。”他一边掐蔓一边给记者算起了致富账,“从眼下要忙到6月份,能收获4茬西红柿,今年春夏季增收20万不成问题。”

西红柿种植,挣得是个辛苦钱。黄剿培育的西红柿品种每一株能结出四五个果实,而为了保证每一个果实都达标,黄剿和妻子几乎吃住都要在大棚里。“眼下是第一茬西红柿集中人工授粉期,不出半个月,这批西红柿就能结出果实。而在这期间,为了保证每一颗果实达标,掐掉多余的枝丫是必不可少的一道工序,这是为了避免生出的枝丫吸收主干的营养,这道工序俗称‘打叉子’。”提起自家西红柿的品质,黄剿赞不绝口,“每个柿子

平均300克左右,个大饱满、酸甜可口,最重要的是不愁销路,现在果子还没成熟,就已经被订购完了。”

村集体领办合作社 西红柿做成大产业

每年的3至4月份,是刘营村的西红柿丰收的季节,每到这个时期,来自全国各地的西红柿收购商都会把大卡车开过来,一枚枚鲜红透亮的西红柿装箱后,被售往全国各地。在刘营村,像黄剿一样从事西红柿种植的有近400户。记者了解到,刘营村种植西红柿历史要追溯到上世纪80年代,到现在已经有了自己特色的种植方式,加上天然的土壤优势,刘营村的西红柿口感好、品质佳,引得越来越多的村民加入到西红柿种植的行列中。顶峰时期,全村曾有近八成村民户种植西红柿,大棚数量高达200余个。刘营村也给予了政策、技术、销售等方面的支持。“全村西红柿种植面积300多亩,家家户户有大棚,村里有60%的村民在济宁买了房。”刘营村党支部书记、村委会主任黄发强自豪地讲述着村民们生活条件的改善。

随着西红柿种植规模的

扩大,刘营村党支部紧抓契机,充分利用本村种植技术、农业资源,成立了党组织领办合作社,主要经营蔬菜、水果的种植及食用农产品加工、线上线下销售。“这几年我们引进新品种,种出来的西红柿品质也比以前好了,影响力也大了,老百姓收入更是翻了一番。”黄发强告诉记者,按照今年的行情,等村里的西红柿上市预计能卖到3块多一斤,今后刘营村党支部将合作社发展方向定位在“西红柿种植+合作社运营+线上线下销售”的新发展模式。村民用原产品和劳动力入股,赚取一定的加工费,增加家庭收入。

用“菜篮子”鼓起村民的“钱袋子”,用大棚的“金钥匙”打开百姓的“致富门”。“目前,合作社已经吸引了20余家种植户,去年村集体经济也有了明显增长,按照当下西红柿的长势和预估产量,今年村集体经济收入有望突破10万元。“这些年来,刘营村大力发展西红柿特色产业,为促进农业增效、农民增收,特别是打赢脱贫攻坚战,发挥了重要作用。”黄发强说,他希望依托“刘营村西红柿”这张金名片,把西红柿产业做大做强,进一步提升产品品质,增加产业效益。

太白湖新区党工委宣传部召开干部作风建设推进会 紧跟新节奏,争先“永远在路上”

本报济宁2月14日讯(记者 邓超) 2月12日,太白湖新区党工委宣传部召开“领题攻坚+实战提能”暨干部作风建设推进会,全面梳理承担的各项重点任务,研究推进措施和落实意见。

会议指出,要按照市委和区党工委关于作风建设工作部署安排,驰而不息深化

干部作风建设,树牢“干不到一流就是失职、争不到一流就是落后”的理念,坚决摒弃“中游心态”,以点带面,全面提升宣传各项工作。通过实施“领题攻坚+实战提能”暨干部作风建设行动,大力培树争先、创新、进取、担当、实干、自律六大优良作风,引导全体干部职工始终

保持“永远在路上”的心态,坚决做到“七个必须、七个破除”,坚决做到“十要十不准”,努力适应新形势、跟上新节奏、展现新作为、创出新气象,推动宣传工作“争一流、争第一、争唯一”。会议要求,要保持“永远在路上”的坚韧执着,驰而不息地推进干部作风建设,通过开展

“领题攻坚+实战提能”暨作风建设行动,进一步对已有的规章制度以及执行情况进行一次系统梳理,深入查找制度建设中的漏洞和缺陷,认真抓好制度的修订和完善,切实推动各项工作有序开展,为新区高质量发展贡献力量。

会上,对“领题攻坚+实

战提能”暨干部作风建设行动进行了具体安排部署,各科室认领了负责课题,相关科室负责人作了表态发言。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:刘凯平 组版:曾彦红 校对:施园